



永远跟党走 奋进新时代

一颗爱心护正义

□ 封龙

最初听说张亮的事迹，是从河北信联律师事务所主任王娟蕊的口中。多年来，张亮律师一直全身心投入法律援助案件中，无偿为社会困难群众提供法律援助。他舍己为人、敬业奉献的精神，令我深受触动。我将他的故事记录了下来，想把这样的正能量传播出去。

高中毕业后，张亮考进大学，选择了法律专业。后来，通过司法考试并进入了律师行业。2005年，他正式开启律师职业生涯。从业16载，他逐渐找到了律师这个职业的价值，用自己的行动践行一名律师的初心和使命。

第一次办理法律援助案件时的情形，张亮始经历历在目。那是一位在交通事故中受伤的农民，由于不懂法，维权过程困难重重。张亮看在眼里，急在心里。在他的不懈帮助下，受伤农民的官司最终胜诉并顺利拿到了赔偿款。在外人眼里这样一起小而普通的案件，却让张亮注意到困难

群众对于法律服务的迫切需求。从此，他便坚定不移地踏上了法援之路。

2006年8月，衡水市武邑县的一位农民工王某，在北京市丰台区一建筑工地安装彩钢板时被铁路高压电线击伤，从高处坠落导致高位截瘫。受伤后的康复治疗费用每月高达三四万元，而他与妻子均是残疾人，没有收入，生活异常艰难。高位截瘫、行动不便、案件多起、需多次奔赴外地，张亮深知这种案件的难度，但依旧二话不说就接了这起法律援助案。

为了打赢官司，张亮常常披星戴月，风雨兼程，其间往返北京30余次。他多次参与庭审、调解，竭尽所能、据理力争。在他锲而不舍的努力下，案件得到了法院的关注。2018年8月，北京市丰台区法院主持调解，达成调解协议，矛盾得以解决，王某也最终收到了康复治疗费用。

2016年7月，顾某等20多名农民工被企业无理由解雇且欠薪。求告无门的他们来到省司法厅求助，省法律援助中心指派张

亮承办此案。接案后，他迅速前往欠薪公司了解情况，提取证据，并和农民工代表一同前往劳动监察大队，提交了证据，而涉事公司却以各种理由进行推托。经过数轮谈判协商，双方达成了由公司发放工资的协议。

本以为事情进展很顺利，但涉事公司突然反悔，并出言不逊。调解协议已无法履行。

这让张亮夜不能寐，苦思解决之道。在与农民工代表的多次谈话中他发现，这批农民工中有三人为童工。张亮以此为突破口，要求劳动监察大队查处涉事公司非法使用童工的不法行为。在确凿的证据面前，该公司最终妥协，全额发放了农民工工资，同时双方签订了解除劳动合同协议。

经过5天4夜的奔忙，张亮终于为20余名农民工讨回欠薪，让他们免于流离失所、生活无着，真正暖了农民工的心。

执业16年以来，张亮办理的法律援助案件数不胜数。他以法为器，倾力办理法援案件，他用脚

丈量燕赵大地，用专业的法律素养不断为困难群众发声，他的声音响起在法庭上，在乡野间，在工厂里……由于成绩突出，自2016年以来，张亮连续5年被法制网评为年度优秀公益律师、河北省直优秀律师。

几年前，张亮向党组织递交了入党申请书，是入党积极分子。“党的宗旨是为人民服务，法援工作是帮助困难群众维护合法权益，是为人民服务的具体体现。”张亮说，自己虽然还不是共产党员，但他会一直以党员的标准严格要求自己，认真办好每一起法援案件。

当前，社会正发生着急剧而深刻的变化，但不管哪个时代，总有像张亮律师这样的人站出来，为我们展现人性的光辉。我们需要张亮这样的律师，他们如同麦田里的守望者，守望身处社会角落的人们，守护他们的希望之光，努力让每一个人都感受到公平正义。

（作者单位：河北省律师协会）

□ 刘兰根

“枣芽发，种棉花。”

母亲最喜欢种棉花。她把浸湿的棉籽播出土嫩芽，就开始耩棉花了，耩棉花要用二脚耧，这样母亲锄草、拾掇棉花可以左右两个垄同时进行。

棉花是经济作物，也是最费工的，但是母亲乐此不疲。

出苗后没几天，一直到秋后，母亲都要在棉田里忙碌。出苗后要间苗、补苗，等到整整齐齐的棉花苗长到小腿肚高时，先要锄草，再整枝打杈，俗称拾掇棉花，随着棉株的生长，要拾掇好几遍。矮小时的棉株，母亲要蹲着拾掇，时间长了，腿就会酸痛，母亲地里活多，她很少直起腰歇一会儿，实在腿痛了，就用一条腿跪在地上，一步步往前挪。那些棉株迎风生长，开出了或黄或粉的花朵，母亲不喜侍弄花草，唯独对这棉株上的花甚是喜欢。

麦收前，母亲要把棉花锄一遍草，拾掇一遍，把虫子捉干净。在没有喷洒农药的时候，母亲是用手除去棉铃虫的，那些密虫子，黑乎乎一片，分辨不出每一只的模样，母亲用一块蘸了敌敌畏的旧棉布绑在棍子上，一片片去粘那密虫子。后来有了单肩铁桶喷雾器、双肩塑料喷雾器，母亲在烈日下背着沉重的药桶在棉田间来回多次。

一个个青色的棉花桃长出来，母亲欣喜不已。这时的棉株已长得比腰还高，母亲要不断地俯下身去，捉几只虫，整几只杈。

夏天最热的天气里，棉桃终于吐絮了，从最底部的棉花桃开始吐絮，但是，有一部分棉花桃因为久不见阳光，开出的棉花絮小、不白，摸上去还有黏糊糊的感觉。这样的棉花质量差、分量低，卖不到好价钱。要在棉垄间勤走动，给棉株通风，才能开得又大又白。等到把底部的棉花拾过一遍后，大朵大朵的白棉花就次第开放了，放眼望去，白茫茫的一片，真是喜人的丰收景象。

母亲腰里系上自己缝制的棉花兜子，一兜一兜拾棉花，下雨前更是要抓紧拾一遍，防止“雨锈”，晾晒在院子里的高粱秸箔上，中午时分翻动一遍。东厢房的地面上，戳起几排砖头，上面铺了高粱秸箔，晒好的棉花存放在那里，等到棉花堆积得快到屋顶的样子，父母

就开始盘算着卖棉花。父亲经过仔细合计，觉得卖皮棉比卖籽棉总归要高些，

于是和母亲用小拉车拉着几大包棉花去几里的村庄弹皮棉，再拉到很远的地方去卖，这样坚持了两三年后，父母不再弹皮棉，开始和邻居们一起卖籽棉。收棉花的棉站离家四五里路，西门沟渠边的土路上装满棉花包的拉车从南排到北，有的要等上一天才能排上。棉站里边装棉花的大包一排排放在地上，验级的、过秤的、计数的、码垛的，忙忙碌碌，验级的人把我们的棉花包四个角都一一检验过，很肯定的定为一级。一级棉花是最好的棉花，可以卖上最高的价钱，母亲欣喜无比，她对自己种棉花的心得颇深，这个时候是母亲最自豪的时候。

邻居大伯一家种植棉花总是不得要领，出现了很多“僵瓣儿”，这种“僵瓣儿”没有绽开，有的发黑有的发红，出棉率极低。大伯把挑拣出来的几十斤“僵瓣儿”交到棉站，被验级定为“等外”，大伯没有文化，不知道等外是什么意思，他从会计室的窗口接过了薄薄的几张零钱，以为还有整的，就站在原地等，会计见他迟迟不离开，就喊下一个，大伯纳闷地问道：“等外不是就是让我在外等着领钱吗？”排队领钱的人们哄笑不止，成为笑谈。

卖完棉花，还能领到棉籽油和棉籽饼，家里的一个半人高的小瓮，每年都能装满一瓮油，领回油后，母亲总会给我们炸一顿果子吃，那种可以敞开吃的感覺多年都不会忘记。这些油全家人要吃一年。棉籽饼放到第二年春天，又撒到了棉花地里，这是保墒情的上好肥料。

到秋后，大部分棉花已开败，只有顶部的一些棉花桃似开非开，太阳的照射幅度越来越小，眼看着节气就要过去，母亲不得不“拔苗助长”，她把棉花叶子一根根剪下来，棉花桃果然绽开快了不少。

等到霜降时节，母亲开始提棉花柴了，她的腰里仍旧系着棉花兜子，把没有开过的棉花桃捋下来，用棉花夹子一棵棵把棉花柴提（俗称）起来。房前的棉柴堆，每年都是高高的，这是一年里烧水做饭的主要柴火。坐在灶膛前，我喜欢边烧火边数那些棉花落，每一株棉花都努力地绽放过。

冬天里，母亲开始纺线割棉绳，做一家人的棉衣棉鞋，被褥每年都会拆开重新絮上棉花做一遍。

感恩棉花，提供了一家人的衣食温饱，更感恩我的母亲、父亲在棉田里的辛苦劳作，那勤劳的身影，丰收后卖棉花的幸福，永远定格在了我的记忆中。

（作者单位：衡水市冀州区委政法委）



棉 花



芳姿

李文秀 摄

□ 郑世民

我出生在一个虽不偏僻却很贫穷的村庄，小学、初中都是在本村学校上的。因此，我对母校感情就像雨水灌溉大地一般透彻，渗透进我骨子里不能忘却。弹指一挥间，四十余年。今天来到母校首先映入我眼帘的是一座花园式的院落，给人以温馨、舒畅之感，操场地面硬化，体育器材一应俱全，看到这些，我心里不仅是欣慰，更是感慨万千。

看着教学楼上那崭新的教室，不由得想起我在五年级之前所用的教舍，那时的我们简直就像一支游击队，入过民舍、去过戏楼、进过祠堂，年年更换教舍。不过那老庙宇式的校舍实在令人留恋，也镌刻了太多的憧憬。小学到初中八个短短的春秋，让我们珍藏与回忆了整整四十多载。豆蔻年华的学生时代的逸闻趣事，童音童趣犹在眼前，魂牵梦绕。

“花有重开日，人无再少时。”虽再回到学生年代，但学生时代的趣闻趣事犹如烙印，深刻在脑海里挥之不去，伴我终生。班主任和各学科老师的言谈举止历历在目，同学们的嬉闹声犹在耳边，一串串往事就在眼前。

那个年代，村里整体上很贫困，但村干部和全村百姓硬是勒紧裤腰带，在村东盖起了一座新教室，虽是平房，但终结了以祠堂、农舍为教室的历史。我的初中就是在新落成的教室开始的。

我清楚地记得搬到新教室的第一堂课是郑文元老师给我们上的数学课。也是这第一堂课上，我们班发生了一件让同学们至今难以忘怀的趣事。

那天，同学们看着宽敞明亮的新教室别提多高兴了。上课的钟声敲响，同学们静静地坐在教室里，全神贯注地听文元老师讲课。突然“哒哒哒”模仿机关

枪的声音从一个同学的口中传出，惹得全班哄堂大笑，同学们的目光不约而同地朝发声的同学看去，那位同学满脸通红，羞涩地低着头。老师不得不暂停讲课，瞋目学生片刻，课堂秩序很快安静下来，老师继续开讲。

发声的学生是我最好的同学，下课后他告诉我：头一天晚上村里放映电影《英雄儿女》，他被电影里的故事情节深深地吸引着。第二天课堂上，老师在上面讲，他的心早已飞出了课堂，回忆着电影里的情节，朦胧中发现教室墙壁上出现英雄志愿军王成手端机枪正在向敌人扫射的画面，他忘记自己身在课堂，嘴里不由自主地发出了“哒哒哒”的声音。数十年过去了，同学们每每遇到他都会把此事当成见面语。

毕业后跟老师谈起此事，老师微微一笑说：“如果当时在课堂上对他厉声训斥，会让他的心情忐忑不安，影响他的下半堂课听讲，也会影响别的同学认真听讲。”老师为学生想得多么周到。

我们在母校的校园里有过趣事，也有过至今让人心有余悸的惊险事。学生时代，学校专门设有供学生们学习劳动的校办农场。那时没有双休日，每个星期六下午是我们班的劳动课，全班都会去校农场参加田间劳动，驻校贫农代表和负责教我们生物的老师给我们讲农作物的种植、管理以及作物不同的收获季节和注意事项等等，让我们学到了最基础的农业知识，也为高中毕业后我们能快速融入到农业生产劳动大军之中起了重要作用。

校农场位于韩家园水库西边，现如今的龙凤湖中段，那时水库没有水源，水面面积很小，等到雨季存储山洪供水以供来年浇地所需。曾记得，我们上初一的那年秋天下了一场大雨，水库的水猛涨，校农场的农田几乎全部淹没，幸亏校领导及时“哒哒哒”模仿机关枪的声音从一个同学的口中传出，惹得全班哄堂大笑，同学们的目光不约而同地朝发声的同学看去，那位同学满脸通红，羞涩地低着头。老师不得不暂停讲课，瞋目学生片刻，课堂秩序很快安静下来，老师继续开讲。

有远见，校农场三分之二农田种植的是高杆作物——高粱。

红红的高粱头犹如点点火炬露在水面，被秋风吹动着在水面上摇摇晃晃，秸秆搅动水面泛起无数个涟漪，慢慢扩散互相穿插，再加上火红的高粱映照在水中使得风光无限，秀丽的风景却给收获高粱带来困难。

颗粒归仓是那个时代最铿锵有力的口号，学校决定划船收高粱。学校为了安全，安排会游泳的老师带队，高年级每班选派水性好、个子高的学生，按班轮流参加。我们班是最后去的，同学们劳动热情高涨，不管是高个子的还是矮个子的，会游泳的还是不会游泳的，都踊跃报名。班主任选派七八名个子高的同学组织抢收队，却忽视个子高不一定水性好的致命弱点。抢收队在60多岁的贫农代表和老师的带领下，最终把泡在水里的高粱收割完，全部装上船，捆绑结实，一切顺利，同学们奋力地划着船向水库岸边慢慢地划去。贫农代表看到满船的高粱兴奋地在船头唱起了电影《小兵张嘎》中的插曲：“老乡们、老乡们，快快参加八路军……”边唱边跳，却不知危险正在步步逼近，离岸边不足10米时，意外发生了，满载高粱的船翻了个底朝天，船上人员都落入水中，其中有两名学生和贫农代表不会游泳，带队老师迅速安排会游泳的学生帮助不会游泳的学生扶住船边，又快速把贫农代表救上岸。

走出校园，回头看母校，才发现这个少年时抱怨了无数次的地方，竟让我们这么留恋。母校赋予我们的不仅是知识、礼仪和正确的价值观，更让我们感受到一种温暖，领略到一种诲人不倦的精神，这里面有着一份恩情，一份不可逾越的友谊。

谢谢你，我的母校！
(作者单位：石家庄市鹿泉区公安局)

感恩棉花，提供了家人的衣食温饱，更感恩我的母亲、父亲在棉田里的辛苦劳作，那勤劳的身影，丰收后卖棉花的幸福，永远定格在了我的记忆中。

（作者单位：衡水市冀州区委政法委）

公 告

高速交警馆陶大队在辖区新增一套测速设备，用于抓拍机动车超速违法行为。
地点为：大广高速大广方向 1732KM 处。
限速值为：小型车辆限速 120km/h，大型车辆限速 100km/h。

特此公告

河北省公安厅高速公路交通警察总队
邯郸支队馆陶大队
2021年6月2日

感恩棉花，提供了家人的衣食温饱，更感恩我的母亲、父亲在棉田里的辛苦劳作，那勤劳的身影，丰收后卖棉花的幸福，永远定格在了我的记忆中。

（作者单位：衡水市冀州区委政法委）

公 告

为进一步推进行政执法公开公示，落实公安部《道路交通安全违法行为处理程序规定》第16条第2款规定，确保公平、公正、公开的执法要求，现将衡水境内高速公路沿线新增测速设备和电子警察设备点位予以公示。（注：电子警察用以抓拍违反禁令标志标线、不按规定车道行驶、违法占用应急车道、不系安全带、疲劳驾驶、不按规定超车、开车接打电话、驾驶逾期未检验车辆上路、违法停车、倒车、逆行等违法行为）
一、非现场测速路段、行驶方向、具体位置、执法功能：

高速名称	方向	位置	功能	高速名称	方向	位置	功能	高速名称	方向	位置	功能
大广高速	北京方向	1514KM+200M~1529KM	区间测速+电子警察	衡德高速	衡水方向	38KM	点位测速+电子警察	黄石高速	石家庄方向	205KM~210KM	桃城口下道口
大广高速	广州方向	1518KM+200M~1527+350M	区间测速+电子警察	衡德高速	德州方向	82KM+150M	点位测速+电子警察	黄石高速	北京方向	1574KM+600M	电子警察
大广高速	北京方向	1549KM~1562KM	区间测速+电子警察	衡德高速	衡水方向	1KM+200M~13KM+920M	区间测速+电子警察	黄石高速	黄骅方向	212KM~215KM	电子警察
大广高速	广州方向	1549KM~1562KM	区间测速+电子警察	邢衡高速支线	邢台方向	2KM+10M~15KM+800M	区间测速+电子警察	衡德高速	衡水方向	84KM+420M~84KM+440M	电子警察
大广高速	北京方向	1591KM~1602KM+700M	区间测速+电子警察	邢衡高速	邢台方向	146KM+500M~153KM+570M	区间测速+电子警察	衡德高速	德州方向	59KM+624M~59KM+644M	电子警察
大广高速	广州方向	1591KM~1602KM+700M	区间测速+电子警察	邢衡高速	邢台方向	144KM+450M~151KM+500M	区间测速+电子警察	衡德高速	德州方向	67KM+600M~67KM+620M	电子警察
大广高速	北京方向	15									